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Випускна робота складається з ____3____  розділів. 

  

У роботі розглядаються розвиток теоретичних і методичних засад, розробка 

методичних і практичних рекомендацій щодо управління 

конкурентоспроможністю підприємств готельного господарства. Досліджено 

науковий і теоретичний базис конкурентоспроможності підприємств готельного 

господарства та проаналізовано прикладні аспекти  втілення його в діяльність 

підприємства. 

Здійснено аналіз специфіки управління конкурентоспроможністю 

готельного господарства. Обґрунтовано удосконалення конкурентоспроможності 

готельного підприємства та  розроблено систему мотивації персоналу як фактору 

підвищення конкурентоспроможності. 

 

Ключові слова: підприємство готельного господарства, 

конкурентоспроможність, мотивація, управління. 
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The main idea of the research is the development of theoretical and methodical 

foundations, the elaboration of methodical and practical recommendations for 

management of competitiveness of the hotel industry enterprises. The paper gives a 

detailed analysis of scientific and theoretical basis of competitiveness of the hotel 

industry enterprises as well as of applied aspects of its transformation into the activity of 

the enterprise. 

A specifics of management of competitiveness of the hotel industry is analyzed. 

In conclusion it is written about the improvement of competitiveness of the hotel 

industry enterprise, more specifically through the development of employee motivation 

strategy as one of the main factors for increasing competitiveness. 

 

Keywords: hotel industry enterprise, competitiveness, motivation, management. 



 

 

 

3 

ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. У період економічних глобалізаційних 

змін конкурентоспроможність стає обов'язковим критерієм ефективного розвитку 

ринку готельних послуг. У процесі конкурентної боротьби підприємства готельної 

галузі шукають шляхи задоволення запитів споживачів готельних послуг з 

урахуванням оптимального використання ресурсів. Ринок готельних послуг 

відрізняється високим рівнем конкуренції поряд з ринком туристичних послуг. 

Розвиток ринкових відносин, загострення конкуренції в індустрії 

гостинності висувають на перший план питання підвищення 

конкурентоспроможності готельних підприємств. Від того, як будуть 

вирішуватися проблеми конкурентоспроможності та якості продукції і послуг, 

залежатиме стабільність та економічне майбутнє країни. 

Зростаюче значення готельного бізнесу в світовій економіці зумовлене 

кардинальними змінами в структурі всього комплексу галузей. За останні 20 років 

частка послуг у загальному обсязі ВВП істотно зросла, при цьому обсяги 

матеріального виробництва демонструють тенденцію до скорочення. 

Зміни, що відбуваються в готельній індустрії України та Одеській області 

зокрема, викликані турбулентністю економічних, соціальних і ринкових чинників. 

У таких умовах питання зміцнення конкурентних переваг необхідно розглядати не 

тільки на рівні стратегічного управління готелями, але й на загальному науково-

методичному рівні менеджменту готельної сфери. Це обумовлює актуальність 

розвитку готельної галузі відповідно до вимог світових стандартів. 

При розробці теоретичних основ дослідження використано роботи таких 

відомих вчених-економістів, як: Е. Азарян, Р. Азоев, В. Ангеліна, Л. Балабанова, 

Н. Возіянова, А. Воронкова, Р. Гейер, А. Градов, П. Заремба, Ю. Іванов, Ф. 

Котлер, Н. Кузнєцова, Ж.-Ж. Ламбен, Ст. Малигіна, А. Меркулова, Ст. Павлова, І. 

Петенко, Портер М., Ст. Припотень, Н. Тягунова, Р. Фатхутдінов, Р. Чемберлен, 

А. Юданов та ін. 
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Проблеми конкурентоспроможності підприємств готельної індустрії 

висвітлені в роботах вчених: Ю. Волкова, Тобто Гараниной, Р. Гомилевской, В. 

Герасименко, О. Дмитриченко, С. Драгунцова, А Жукова, А. Забегина, Н. 

Кабушкіна, К. Ладиченко, Р. Мунина, П., С. Г Нездоймінова., В. Ф Семенова., А. 

Черкассовой та ін. 

На основі вивчення наукових розробок провідних вчених з досліджуваної 

проблематики встановлено, що методичні засади та практичні рекомендації щодо 

підвищення конкурентоспроможності готельних підприємств потребують 

подальшого поглибленого вивчення. 

Так, залишаються недостатньо дослідженими питання формування 

конкурентоспроможності готельних підприємств, а також науково-практичні 

рекомендації щодо її організаційного забезпечення, що зумовило актуальність 

теми випускної роботи, її наукове та практичне значення. 

Мета і завдання дослідження. Метою випускної роботи є теоретичне 

обґрунтування, розробка практичних рекомендацій щодо підвищення 

конкурентоспроможності готельних підприємств. 

Для досягнення зазначеної мети поставлені і вирішені наступні завдання: 

- визначити сутність та особливості конкурентоспроможності  підприємств 

готельного господарства; 

-  проаналізувати систему управління якістю послуг у готелях; 

- дослідити основи формування конкурентоспроможності підприємств 

готельного господарства; 

- проаналізувати специфіку процесу управління в готелі «Фраполлі» 

- проаалізувати основних показників виробничо-господарської діяльності 

готелю «Фраполлі» 

- провести аналіз конкурентоспроможності готелю «Фраполлі»; 

- розробити шляхи удосконалення конкурентоспроможності готелю 

«Фраполлі»; 

- впровадити систему мотивації персоналу як фактор підвищення 

конкурентоспроможності готелю «Фраполлі». 
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Об'єктом дослідження є процес управління та підвищення 

конкурентоспроможності готельних підприємств. 

Предмет дослідження − сукупність положень теоретичного характеру по 

забезпеченню підвищення конкурентоспроможності готельних підприємств. 

Практична значущість отриманих результатів полягає в тому, що вони 

доведені до конкретних рекомендацій, які можуть бути використані для 

розв'язання актуальних проблем підвищення конкурентоспроможності готельних 

підприємств. 

Теоретико-методологічну основу даної роботи склали концептуальний 

апарат, теоретичні положення і наукові принципи, розроблені вітчизняними та 

зарубіжними спеціалістами в сфері якості готельних послуг та економіки 

підприємств готельного господарства. Нормативно-правова та інформаційно-

емпірична база дослідження була сформована на основі нормативно-законодавчих 

актів, статистичних матеріалів, розробок вітчизняних та закордонних вчених, а 

також результатів власних досліджень. 

Методи дослідження. Основний методологічний прийом випускної роботи 

– системно-структурний підхід, що дозволяє найбільш ефективно організовувати 

дослідження для виконання поставлених завдань. В роботі використані 

загальнонаукові методи порівняльного, функціонального аналізу, синтезу, 

класифікації, статистичних групувань, методи індукції апоптозу і дедукції та інші. 

Випускна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку 

літератури, що містить 54 найменувань, і додатків обсягом 1 сторінки. 

Апробація результатів дослідження. Єпітроп М. С. Система управління 

якістю послуг у готелях / «Туристичний та готельно-ресторанний бізнес: світовий 

досвід та перспективи розвитку для України», Матеріали круглого столу та 

студентської науково-практичної конференції  12 квітня 2018 р., м Одеса, ОНЕУ 

2018.  – 678 с., С. 462-465.  
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ВИСНОВКИ 

1. Виявлено,  що під конкурентоспроможністю готельних послуг слід 

розуміти здатність готельних послуг досягати успіху в конкурентній боротьбі за 

рахунок володіння кращими конкурентними перевагами (ціна номера, безпека, 

умови розміщення, розташування, якість обслуговування, наявність додаткових 

послуг, імідж і т. д.) в порівнянні з готельними послугами підприємств одного 

класу.  

Виявлено основні підходи до визначення сутності дефініції «конкуренція» 

(поведінковий, структурний і функціональний) і «конкурентоспроможність 

підприємства» (компаративний, ресурсний і системний). Визначено, що 

конкурентоспроможність розглядається у залежності від об'єкта дослідження, до 

якого можна віднести шість рівнів конкурентоспроможності, які реалізуються в 

три етапи. 

2. Зазаначено, що у досвіді функціонування готельних підприємств усі 

проблеми управління якістю зводяться до визначення функцій, які повинен 

виконувати суб’єкт управління в процесі управління якістю. Для раціональної 

організації управління якістю у готелі вирішальне значення має виявлення 

обсягу, структури і характеру функцій.  

Норми міжнародної стандартизації відображені в ІСО 9000 зумовили 

початок сертифікації систем якісного обслуговування — самостійний напрям 

управління якістю обслуговування. Стандарти ІСО 9000 визначили єдиний 

міждержавний підхід до договірних умов за оцінкою систем якості і одночасно 

регламентували відносини між готельним підприємством і клієнтами. Сьогодні для 

ефективного обслуговування у готелях, система якісного обслуговування 

відповідна стандартам ІСО 9000 і сертифікат відповідності її вимогам – необхідна 

умова позиціонування на ринку готельного підприємства. 

3. Визначено, що формування конкурентоспроможності готельної галузі 

має включати великий комплекс соціально-економічних характеристик, які 

визначають положення готельних підприємств на ринку. З одного боку, це 

сукупність характеристик самого готельного підприємства, які визначаються 
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рівнем управління її ресурсного потенціалу, з іншого − ряд зовнішніх по 

відношенню до нього соціально-економічних умов, що дозволяють створювати і 

реалізовувати такі готельні продукти, які за ціновими і неціновими параметрами 

більш привабливі для споживачів, ніж у конкурентів. 

4. Проаналізовано основні показники господарської діяльності готелю 

«Фраполлі». Рівень доходів готелю у 2016 р. в порівнянні з попереднім роком зріс 

на 324,1 тис. грн. або на 12,8%. Звертає увагу значна варіація доходів готелю 

протягом календарного року. Середньорічний коефіцієнт завантаження складав 

56,1% у 2015 році та 58,4% у 2016 році. Рівень завантаження готелю «Фраполлі» 

приблизно відповідає аналогічному показнику в основних конкурентів. Даний 

показник може бути покращеним за умов більш ефективної рекламної політики.  

Основну цільову аудиторію готелю «Фраполлі» становлять іноземні 

туристи. Їх питома вага становила 56,6% у 2015 році, та 74,2% у 2016 році. 

Кількість обслугованих іноземних туристів у 2016 р. збільшилась на 186 осіб або 

на 43%. У 2016 році готель обслуговував іноземних туристів з 29 країн. 

Основним елементом витрат готелю  є заробітна плата співробітників, 

питома вага якої дорівнює 47%. Фонд оплати праці в 2016 році зріс суттєво 

нижче, ніж виручка від надання готельних послуг. Тобто, в готелі не 

простежується прямий зв’язок між результатами діяльності та розміром 

заробітної плати, що, безумовно, відбивається на якості обслуговування.  

Діяльність готелю протягом двох останніх років була прибутковою. Усі 

показники рентабельності  готелю «Фраполлі» за розглянутий період мали 

позитивні значення і виявляли тенденцію до зростання. Це свідчить про 

ефективне управління оборотними коштами в умовах конкурентного 

ціноутворення. Для подальшого покращення результатів господарської діяльності 

необхідно збільшити оборотні активи, оптимізувати структуру капіталу, а також, 

в цілому, поліпшити показники ділової активності за рахунок збільшення 

завантаження готелю у «низький сезон». 

5. Досліджена конкурентна позиція готелю «Фраполлі» на ринку послуг. 

Зясовано, що за співвідношенням «ціна-якість» готель «Фраполлі» займає 
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провідну позицію на ринку, серед конкурентів дещо поступаючись лише готелю 

«Прем’єр Женева». Інтегральна оцінка конкурентоспроможності готелю 

«Фраполлі» вища за середню. За цим показником він випереджає готелі 

«Каліфорнія» та «Континенталь», проте поступається готелям «Лондон», 

«Прем’єр Женева готель» та «Айвазовський». Для залучення більшої кількості 

гостей, керівництву готелю варто звернути увагу на асортимент додаткових 

послуг, проводити тренінги для персоналу, працювати над підвищенням його 

кваліфікації.  

6. Розроблено схему формування конкурентоспроможності, в яку включено 

такі  складові як якість, ціна, сервіс, умови збуту готельного продукту і час. 

Своєчасне відстеження рівня впливу конкурентних переваг на результативність 

діяльності готелю та її імідж з високою ймовірністю буде сприяти швидкій 

адаптації до змін зовнішніх і внутрішніх факторів. 

Запропоновані складові конкурентоспроможності готельного підприємства 

в формуванні конкурентоспроможності припускають безперервну результуючу 

діяльність за умови її планування. В таких умовах легко враховувати інтереси 

інвесторів, підприємств, споживачів, а також оцінювати основні фактори 

зовнішнього середовища (природні, демографічні, науково-технічні, економічні, 

політичні, міжнародні) і підсистеми схеми формування конкурентоспроможності 

готельного підприємства (підсистема організації управління ресурсним 

забезпеченням, підсистема координації кадрового забезпечення, підсистема 

мотивації персоналу, підсистема оцінки конкурентоспроможності готельного 

підприємства, підсистема взаємодії ресурсних потоків готельного підприємства, 

підсистеми планування і контролю якості готельного продукту). 

Структурно схему формування конкурентоспроможності готельних 

підприємств представлено у вигляді двох взаємопов'язаних внутрішніх 

механізмів − організаційно-управлінського та економічного. 

7. Запропоновано підсистему мотивації співробітників готелю «Фраполлі». 

В основі змісту підсистеми мотивації співробітників готельного підприємства 

лежить уявлення про сутність мотивації та закономірності поведінки людини. 
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Для ефективності функціонування структура підсистеми мотивації співробітників 

готельного підприємства повинна базуватися на таких складових, як система 

формальних процедур і правил виконання функціональних обов'язків, 

призначених для досягнення цілей. У даній підсистемі закладаються уявлення 

про реальні інтереси, мотиви, потреби працівників готельного господарства, а 

також способи їх задоволення, значущих цінностях і нормах поведінки. 

Дана підсистема мотивації повинна формуватися з урахуванням 

особливостей її працівників, що включають потреби, мотиви, поведінку, інтереси, 

установки і ціннісні орієнтири. Це дозволить врахувати існуючу структуру 

управління (формальні комунікації), фактори, які впливають на підприємство 

всередині і ззовні, а також сформовані на підприємстві традиції та історичний 

досвід роботи (неформальні комунікації). 
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